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VERBALE N. 70

SEDUTA DEL 09/12/2025
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 09 (nove) del mese di  dicembre, la Commissione Se-
conda è convocata presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo quanto 
previsto dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale in sede redigente, per trattare il seguen-
te ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione dell’Assessore Jacopo Vicini e del Direttore Valerio Cantafio Casamaggi sulla 

Proposta di Delibera n. 2025/00085 “Approvazione del Regolamento per la disciplina delle 
occupazioni di suolo pubblico per ristoro all’aperto (dehors) delle attività di somministrazione 
di alimenti e bevande” – Proponente: Direzione Attività Economiche e Turismo;

 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò
Per la diretta streaming è incaricato: Serena Peccianti

Alle ore 09:00 è presente il Presidente Enrico Ricci ed i Consiglieri: Enrico Conti, Alberto Locchi, 
Francesco Grazzini, Massimo Fratini
Alle ore 09:09 è presente il Consigliere Vincenzo Maria Pizzolo
Alle ore 09:10 è presente il Consigliere Valerio Fabiani
Alle ore 09:15 è presente il Consigliere Giovanni Gandolfo

E’ presente inoltre l’Assessore Jacopo Vicini, il Direttore della Direzione Attività Economiche e Turi-
smo Dott. Valerio Cantafio Casamaggi ed il Presidente del Quartiere 1 Mirco Rufilli

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito 
foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni GRAZZINI Francesco

Componente CASINI Francesco

Componente CONTI Enrico

Componente FABIANI Valerio

Componente FRATINI Massimo

Componente LOCCHI Alberto

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria
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Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 09:20 essendo presente il numero legale.

Il  Presidente,  illustra  l’ordine  dei  lavori  e  mette  in  visione  ai  Consiglieri  i  verbali  nn.  65  e  67  
rispettivamente della seduta del 20/11/25 e 26/11/25

Prende  la  parola  l’Assessore  Jacopo  Vicini  che  con  il  supporto  di  slides  illustra  la  proposta  di 
Delibera n. 2025/00085 “Approvazione del Regolamento per la disciplina delle occupazioni di suolo 
pubblico per ristoro all’aperto (dehors) delle attività di somministrazione di alimenti e bevande” – 
Proponente: Direzione Attività Economiche e Turismo

Alle ore 09:23 si unisce alla seduta il Consigliere Marco Semplici

Prosegue l’Assessore Vicini soffermandosi sugli aspetti più salienti del Regolamento quali 
-il blocco dell’aumento della superficie in area UNESCO dei dehors ai m2 attuali.
- dopo le 22.00 obbligo di valutazione impatto acustico;
- 5 tipologie di dehors
- controlli e sanzioni 
- requisiti per la concessione – prevista polizza assicurativa o fidejussione,
-  conferenza  dei  servizi  decisoria  –  prevista  1  volta  al  mese  per  l’esame  delle  domande  e 
l’acquisizione del parere della Soprintendenza;
- criteri tecnici
-linee  guida  –  coperture  e  ombrelloni  uniformi  nei  colori,  vietata  la  plastica,  ammessi  elementi 
riscaldanti e rinfrescanti
- aree soggette ad autorizzazione della Soprintendenza e progetti speciali per piazza della Repubblica, 
piazza della Signoria, piazza Santa Maria Novella, piazza Pitti
- elenco di 60 strade con divieto dehors;
-  presentazione  istanza fino al  15/03/2026,  la  concessione  mantiene  l’efficacia  fino al  rilascio  o 
diniego di una nuova. La mancata richiesta entro 15/03/2026 produce una decadenza automatica.

Il Presidente Enrico Ricci, dà la parola ai seguenti consiglieri che hanno chiesto la parola: Alberto 
Locchi, Francesco Grazzini, Vincenzo Maria Pizzolo, Marco Semplici, Giovanni Gandolfo, 

Prende  la  parola  di  Dott.  Cantafio  Casamaggi  specificando  che  è  facoltà  dell’amministrazione 
concedere i dehors e gli uffici dovranno valutare tutte le richieste e le relative concessioni o dinieghi.
Specifica che riguardo ai colori e materiali, vi è un allegato con le specifiche. I condizionatori non 
possono essere ammessi in quanto troppo impattanti. 
Per quanto riguarda piazza della Repubblica, il Caffè concerto Paszkowski ha una licenza storica di  
più di 100 anni fa e che adesso non si concedono più tale tipologie di licenze.

Prende la parola l’Assessore Vicini che ricorda come sul tema dei canoni sia già stato avviato un 
confronto con la Direzione Risorse Finanziarie per la loro rimodulazione e l’individuazione per la 
nuova tipologia B1.

Il Presidente Enrico Ricci dà la parola al Presidente del Quartiere 1 Mirco Rufilli che puntualizza la 
differenza di funzioni dei dehors in area UNESCO e la periferia dove sono anche dei presidi utili al  
territorio. 
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Il  Presidente Enrico Ricci,  ricorda i  prossimi impegni della Commissione e non avendo ricevuta 
nessuna osservazione, dà per approvati i verbali nn. 65 e 67 rispettivamente della seduta del 20/11/25 
e 26/11/25 messi precedentemente in visione ai commissari.

Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 10:30

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente RICCI Enrico
Vicepresidente GANDOLFO Giovanni
Componente CASINI Francesco GRAZZINI Francesco
Componente CONTI Enrico
Componente FABIANI Valerio
Componente FRATINI Massimo
Componente LOCCHI Alberto
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria
Componente SEMPLICI Marco

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 16/12/2025

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli uf-
fici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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